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СА ЖЕ ТАК: Убр за ни раз вој ин фор ма ци о них и ко му ни ка ци о них тех но-
ло ги ја (ИКТ) да нас је про на шао ши ро ку при ме ну у број ним де лат но сти ма. 
Нео п ход но је са гле да ти мо гућ но сти при ме не и ути ца ја ИКТ на раз вој ру-
рал ног ту ри зма. Има ју ћи у ви ду да се ру рал ни ту ри зам у Ср би ји на ла зи у 
ини ци јал ним фа за ма раз во ја, оче ки ва ња су да би при ме на ИКТ мо гла да 
до при не се по ве ћа њу ту ри стич ког про ме та, сма ње њу тро шко ва про мо ци је, 
сма ње њу тро шко ва по сло ва ња, ја ча њу кон ку рент но сти ру рал них ту ри стич-
ких де сти на ци ја, итд. У ра ду је са гле дан ка рак тер и ди на ми ка до са да шњег 
раз во ја ру рал ног ту ри зма у Ср би ји и Евро пи. Ана ли зи ра на су до са да шња 
ис ку ства у при ме ни ИКТ у ту ри зму. Изр ше но је ис пи ти ва ње ути ца ја ИКТ 
на кон ку рент ност Ср би је као ту ри стич ке де сти на ци је ко ре ла ци о ном ана-
ли зом. Ука за но je на ну жност фор ми ра ња је дин стве не ба зе по да та ка сме-
штај них ка па ци те та ру рал ног ту ри зма и зна чај њи хо вог по ве зи ва ња на 
не ки од гло бал них ди стри бу тив них си сте ма (ГДС). Оче ки ва ња су да би се 
укљу чи ва њем ИКТ у по сло ва ње у ру рал ном ту ри зму оства рио ве ћи про мет, 
при хо ди и бо ља про мо ци ја ру рал них ту ри стич ких де сти на ци ја и омо гу-
ћи ло бо ље пра ће ње ка рак те ра, ди на ми ке и ин тен зи те та ње го вог раз во ја. 
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Има ју ћи у ви ду по зи ти ван ути цај ИКТ на ре зул та те по сло ва ња, оче ки ва ња 
су да би се и кон ку рент ност Ср би је као ту ри стич ке де сти на ци је по ве ћа ла.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ру рал ни ту ри зам, ин фор ма ци о не и ко му ни ка ци о не 
тех но ло ги је, де сти на ци ја, ме наџ мент, ин тер нет, ба за по да та ка

JEL: M15, R41, Q12

Тех но ло шки про грес и ту ри зам се ком пле мен тар но раз ви ја ју ду го 
го ди на [Bu ha lis 2008: 609-623; Shel don 1997; Poon 1993; итд.]. Ме ђу тим, 
док с јед не стра не ра сте и раз ви ја при ме на ИКТ у свим сфе ра ма људ ског 
де ло ва ња, до тле с дру ге стра не не до ста ју ли те ра ту ра и ин фор ма ци је о 
ње ној при ме ни у ру рал ном ту ри зму [Ak ca et al. 2007: 404–413].

Ка рак те ри сти ка по ну де ру рал них ту ри стич ких де сти на ци ја је фи-
зич ка, со ци јал на и кул тур на дис тан ца од тра жње сме ште не у град ским 
цен три ма. Про блем раз ме не је оте жан и до дат но се мо же ис ком пли ко ва-
ти уко ли ко не до ста ју аде кват не „по слов не ве шти не” ка ко би се ру рал на 
ту ри стич ка по ну да при бли жи ла тра жњи [Forst ner 2004: 500].

Ту ри стич ки ди стри бу тив ни ка на ли ви де се као „мост” из ме ђу по ну-
де и тра жње [Pe ar ce et al. 2013: 50], а уло га по сред ни ка је упра во у из на-
ла же њу на чи на да се олак ша про цес раз ме не [Cle ri des et al. 2008: 372–392; 
Me di na-Mu ri oz et al. 2003: 135–147; Cur tin et al. 1999: 135–147].

Кла сич ни об лик по сре до ва ња из ме ђу по ну де и тра жње ко ји је био 
при су тан у ту ри стич ком по сло ва њу да нас је оса вре ме њен при ме ном ИКТ 
[Bu ha lis et al. 2005: 7]. При ме на ИКТ учи ни ла је да се уда ље ност ту ри ста 
од де сти на ци ја да нас мо же сма тра ти ире ле вант нoм за нор ма лан ток ту-
ри стич ког по сло ва ња. Ма ла ру рал на пред у зе ћа за хва љу ју ћи ИКТ мо гу 
рав но прав но да уче ству ју у кон ку рент ској бор би на ту ри стич ком тр жи-
шту с „ур ба ним” пред у зе ћи ма и у том сми слу мо гу да остварe од ре ђе ну 
вр сту кон ку рент ске пред но сти [Al len et al. 1993: 30–33].

Ка ко би се по спе шио раз вој ру рал ног ту ри зма, ко ји се на ла зи у ини-
ци јал ним фа за ма раз во ја у Ср би ји, нео п ход но је ко ри сти ти ино ва ци о на 
зна ња и сред ства ко ја сто је на рас по ла га њу. У том сми слу ја ча уло га при-
ме не са вре ме них ИКТ. Из о ста нак при ме не ИКТ мо же да до ве де до сма-
ње ња тра жње за од мо ром у ру рал ној ту ри стич кој де сти на ци ји, сма ње ња 
еко ном ских ак тив но сти, а ти ме мо же не га тив но да ути че и на раз вој ру-
рал них под руч ја, од но сно мо же да до ве де до сма ње ња по тен ци јал них 
ин ве сти ци ја у ру рал на под руч ја [Prem ku mar et al. 1999: 467–484].

ПРИ МЕ НА ИКТ У РУ РАЛ НОМ ТУ РИ ЗМУ

ИТ je за јед нич ки тер мин ко ји се да је нај но ви јим раз вој ним де ша ва-
њи ма у мо ду елек трон ских и ком пју тер ских ме ха ни за ма и ко му ни ка ци-
о них тех но ло ги ја, ко ји се ко ри сте за акви зи ци ју, об ра ду, ана ли зу, чу ва ње, 
про на ла же ње, ди се ми на ци ју и при ме ну ин фор ма ци ја. На ма кро е ко ном-
ском ни воу, ИТ по ста ју ин стру мент у раз во ју и про спе ри те ту ре ги о на 
(де сти на ци ја), с об зи ром на то да од ре ђу ју њи хо ву кон ку рент ност на гло-
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бал ном тр жи шту. На ми кро е ко ном ском ни воу, ИТ про жи ма ју све функ-
ци је стра те шког и опе ра тив ног упра вља ња и ути чу на кон ку рент ност 
пред у зе ћа [Bu ha lis 1998: 409].

Бр зи раз вој ИКТ олак ша ва ту ри сти ма при ступ ин фор ма ци ја ма од 
зна ча ја за њи хо во пу то ва ње и исто вре ме но по бољ ша ва ква ли тет ис ку ства 
ту ри стич ком де сти на ци јом [Ne u ho fer et al. 2012; Bu ha lis et al. 2008: 609]. 
Због то га са вре ме но по слов но окру же ње у ту ри зму, али и у дру гим гра-
на ма при вре де, мо ра би ти у скла ду с по тен ци ја ли ма ко је пру жа при ме на 
ИКТ [Van Lim burg 2012: 119–132].

Бич (Be ech) и са рад ни ци [Be ech et al. 2006: 252] на во де ИТ си сте ме 
и апли ка ци је ко ји се ко ри сте у ту ри зму:

– ин тер нет / ин тра нет / екс тра нет;
– апли ка ци је за упра вља ње на бав ком ре зер ва ци ја ма, ра чу но вод ством 

и сл.;
– си сте ми за по др шку у од лу чи ва њу, ме наџ мент ин фор ма ци о ни си-

сте ми;
– ба зе по да та ка;
– ком пју тер ски ре зер ва ци о ни си сте ми (КРС);
– гло бал ни ди стри бу ци о ни си сте ми (ГДС);
– си сте ми за упра вља ње де сти на ци ја ма;
– ин тер ак тив на ди ги тал на те ле ви зи ја;
– „to uch-screen” тер ми на ли;
– оста ло.

Они, та ко ђе, ис ти чу и функ ци је у ту ри зму и уго сти тељ ству ко је су 
по др жа не од стра не ИКТ [2006: 253]:

– front of fi ce: ре зер ва ци је, при ја вљи ва ње, пла ћа ње;
– back of fi ce: мар ке тинг, ра чу но вод ство, људ ски ре сур си, услу ге по тро-

ша чи ма;
– ко му ни ка ци ја са по тро ша чи ма и парт не ри ма;
– ис тра жи ва ње мар ке тин га;
– пра ће ње ин ди ка то ра про дук тив но сти и про фи та бил но сти;
– кон тро ла по слов них про це са и осо бља;
– оста ло.

УТИ ЦАЈ ИКТ НА КОН КУ РЕНТ НОСТ ТУ РИ СТИЧ КИХ  
ДЕ СТИ НА ЦИ ЈА

У из ве шта ју Свет ског еко ном ског фо ру ма (World Eco no mic Fo rum 
– WEF) о ту ри стич кој кон ку рент но сти зе ма ља као де сти на ци ја, ко ји се 
публикујe ре дов но го ди шње, као је дан од ин ди ка то ра на ба зи ко га се 
из ра чу на ва ин декс ту ри стич ке кон ку рент но сти сва ке зе мље, из ме ђу оста-
лих, на во ди се „ИКТ ин ди ка тор” ко ји се на ла зи у „сту бу” по слов но окру-
же ње (Сли ка 1).
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Сли ка 1. Струк ту ра ин дек са кон ку рент но сти ту ри зма и пу то ва ња (ТТCI), 
Свет ског еко ном ског фо ру ма за 2017. го ди ну

Из вор: [TTCI Re port 2017 World Eco no mic Fo rum – The Tra vel & To u rism
Com pe ti ti ve ness In dex 2008, стр. xiv]

Уви дом у Из ве штај Свет ског еко ном ског фо ру ма уо ча ва се да ИКТ 
ин фра струк ту ру (ICT re a di ness – спрем ност за упо тре бу) кон сти ту и шу: 
1) ИКТ ко ји се ко ри сти за „би знис за би знис опе ра ци је” (B2B); 2) ко ри шће-
ње Ин тер не та за „би знис по тро шач ке тран сак ци је” (B2C); 3) ин тер нет 
ко ри сни ци; 4) фик сна ши ро ко по ја сна Ин тер нет прет пла та; 5. прет пла та 
на мо бил ни те ле фон; 6. прет пла та на мо бил ну ши ро ко по ја сну мре жу; 7. 
по кри ве ност мо бил не мре же; 8. ква ли тет снаб де ва ња елек трич ном енер-
ги јом. Ре пу бли ка Ср би ја се пре ма овом ин ди ка то ру у 2017. го ди ни на ла-
зи ла на 57. ме сту, а ранг у про те клом пе ри о ду од 2007. до 2017. за ко ји је 
ИКТ ме рен и пу бли ко ван с укуп ним ин дек сом кон ку рент но сти ту ри зма и 
пу то ва ња (TTCI) у Из ве шта ји ма Свет ског еко ном ског фор му ма при ка зан 
је у Та бе ли 1.

Та бе ла 1. Ранг и вред ност TTCI и ИКТ ин фра струк ту ра за Ср би ју од 2007. до 2017.

Го ди не 2007. 2008. 2009. 2011. 2013. 2015. 2017.
Уку пан број
ме ре них зе ма ља 124 130 133 139 140 141 136

С
рб

иј
а TTCI

Ранг 61 78 88 82 89 95 95
Ре зул тат 4,2 3,8 3,7 3,9 3,8 3,3 3,4

ИК Т
спрем но ст

Ранг 46 57 63 62 49 56 57
Ре зул тат 3,3 2,8 2,9 3,3 3,9 4,45 4,8

Из вор: [WEF, 2007; 2008; 2009; 2011; 2013; 2015; 2017]
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Ка ко би се утвр ди ла ја чи на ве зе из ме ђу кон ку рент но сти Ср би је као 
ту ри стич ке де сти на ци је и раз ви је но сти ИКТ ин фра струк ту ре ко ри шћен 
је SPSS (Sta ti sti cal Pro gram Soft wa re System) про грам ски па кет (Та бе ла 2). 
По ста вље не су хи по те зе:

H0: Не по сто ји ко ре ла ци о на ве за из ме ђу кон ку рент но сти Ср би је као 
ту ри стич ке де сти на ци је (TTCI) и ИКТ ин фра струк ту ре (ICT re a di
ness).
H1: По сто ји ко ре ла ци о на ве за из ме ђу кон ку рент но сти Ср би је као 
ту ри стич ке де сти на ци је (TTCI) и ИКТ ин фра струк ту ре/спрем но сти 
(”ICT re a di ness”).

Та бе ла 2. TTCI и ИКТ спрем ност стуб ко ре ла ци о на ма три ца за Ср би ју у пе ри-
о ду од 2007. до 2017.

TTCI ICT re a di ness

TTCI 
Pe ar son Cor re la tion 1 0,434

Sig . (2-ta i led)  0,033
N 7 7

ICT re a di nes s
Pe ar son Cor re la tion 0,434 1
Sig . (2-ta i led) 0,033  
N 7 7

Из вор: Ис тра жи ва ње ау то ра на ба зи по да та ка Свет ског еко ном ског фо ру ма

Из Та бе ле 2 ви ди се да је утвр ђе на вред ност Пир со но вог ко е фи ци-
јен та ко ре ла ци је 0,434 при ни воу зна чај но сти α=0,01. За кљу чу је мо с по-
у зда но шћу од 99% да има до ка за да се од ба ци нул та хи по те за и да се 
твр ди да по сто ји по зи тив на ко ре ла ци ја из ме ђу по сма тра них ва ри јаб ли.

РАЗ ВИ ЈЕ НОСТ РУ РАЛ НОГ ТУ РИ ЗМА У ЕВРО ПИ И СР БИ ЈИ

Раз вој ру рал ног ту ри зма у Евро пи пра ти ор га ни за ци ја Eu ro pean Fe
de ra tion of Ru ral To u rism (Eu ro Gi tes) ко ју су фор ми ра ле 34 про фе си о нал-
не ор га ни за ци је из 27 зе ма ља. Пре ма по да ци ма об ја вље ним на зва нич ном 
сај ту ове oрганизације [E u ro gi tes] про це њу је се да у Евро пи по сто ји 500.000 
ма лих и ми кро-пред у зет ни ка ко ји се ба ве ру рал ним ту ри змом. У по ну ди 
се на ла зе раз ли чи те вр сте пан си он ских и, ван пан си он ских услу га. Про-
це на ор га ни за ци је је да ру рал ни ту ри зам по кри ва 15% сме штај них ту ри-
стич ких ка па ци те та Европe и да се тр жи ште ру рал ног ту ри зма са сто ји од 
око 190.000 сме штај них обје ка та с ка па ци те том од 1,7 ми ли о на кре ве та. 
Тре ба има ти у ви ду ње гов рас ту ћи по тен ци јал, као и чи ње ни цу да се око 
90% свих ре ги стро ва них сме штај них обје ка та ру рал ног ту ри зма на ла зи 
у зе мља ма чла ни ца ма ЕУ. Ста ти стич ко пра ће ње по пу ње но сти ка па ци те-
та на ру рал ним под руч ји ма по ка за ло је да оно ва ри ра из ме ђу 10 и 50% у 
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за ви сно сти од атрак тив но сти де сти на ци је. Уче шће фар ми ко је ну де не ку 
вр сту сме шта ја ту ри сти ма у Ау стри ји про це ње но је на 8%, у Не мач кој 4%, 
у Хо лан ди ји 3%, у Фран цу ској 2,8%, у Ита ли ји на око 2% итд. Та ко ђе, про-
це њу је се да сме штај на фар ма ма, у при ват ним се о ским ку ћа ма, у ма лим 
по ро дич ним пан си о ни ма и хо те ли ма при вла чи ди рект ну го ди шњу ту ри-
стич ку по тро шњу од око 12 ми ли јар ди евра. Укљу чу ју ћи ло кал но до да ту 
вред ност и мул ти пли ко ва не ефек те ко је ту ри зам има, тај из нос до сти же 
око 26 млрд. евра у ко рист европ ске се о ске при вре де. Ако се овим по да ци ма 
до да ју и јед но днев ни из ле ти, а узев ши у об зир и чи ње ни цу да је ствар на 
по ну да дво стру ко ве ћа од зва нич но ре ги стро ва не, про це њу је се да уку пан 
ути цај ру рал ног ту ри зма у европ ским ру рал ним под руч ји ма пре ла зи 65 
ми ли јар ди евра. Број ди рект но и ин ди рект но за по сле них про це њу је се на 
око 500.000 ли ца. Ови по да ци из не ти су на Пр вом европ ском кон гре су о 
ру рал ном ту ри зму одр жа ном 2003. го ди не у Ха неу у Шпа ни ји у ор га ни-
за ци ји Eu ro gi tes-а. Ина че, ове по дат ке у Ср би ји пре зен то вао је и Цен тар 
за од го вор ни и одр жи ви раз вој ру рал ног ту ри зма Ce nORT [Ce nORT].

Пре ма по да ци ма из ма ја 2018. го ди не пре у зе тим са сај та Eu ro gi tes, у 
по ну ди ру рал ног ту ри зма Европe у том тре нут ку на ла зи ло се од 5 до 6,5 
ми ли о на кре ве та. Они су ло ци ра ни у ви ше од 400.000 сме штај них је ди ни ца. 
За ру рал ни ту ри зам ве за но је ви ше од 100.000 раз ли чи тих вр ста услу га 
ко је до но се ви ше од 900.000 ди рект них и ин ди рект них по сло ва, чи ме се 
до но си око 100 ми ли јар ди евра при хо да ру рал ним под руч ји ма.

У Ма стер пла ну одр жи вог раз во ја ру рал ног ту ри зма у Ср би ји [2011: 15] 
ко ји је са чи њен у са рад њи 106 ло кал них ту ри стич ких ор га ни за ци ја Ср би-
је, на во ди се да ру рал ни ту ри зам у Ср би ји об у хва та 2,7 ми ли о на но ће ња, 
што пред ста вља збир по је ди нач них но ће ња у ру рал ном ту ри зму од 145.354 
и бро ја оп штих ту ри стич ких но ће ња упо тре бљи вих за ру рал ни ту ри зам 
од 2.556.128. Ру рал ни ту ри зам обез бе ђу је ви ше од 32.000 ле жа ја (ре ги стро-
ва них и не ре ги стро ва них), с тим што се 10.000 лежајa на ла зи ис кљу чи во 
на се лу. Про це на је да уку пан број лежајa го ди шње до не се ви ше од 5 ми-
ли јар ди ди на ра при хо да и 5 ми ли јар ди ди на ра ди рект них при хо да сек то ру 
ту ри зма. При ход од 10 ми ли јар ди ди на ра не укљу чу је по се ти о це ко ји бо-
ра ве нај ма ње јед ну ноћ или оста ју код при ја те ља или ро ђа ка и не укљу чу је 
ин ди рек тан до при нос ло кал ној еко но ми ји у по гле ду при хо да и за по сле ња. 
При ход од 10 ми ли јар ди ди на ра пред ста вља 16% ди рект ног БДП-а од пу-
то ва ња и ту ри зма, ка ко је из ра чу нао Свет ски са вет за пу то ва ња и ту ри зам 
у Ср би ји за 2010. го ди ну, што укуп но из но си 62,4 ми ли јар де ди на ра [Мастер 
план одр жи вог раз во ја ру ра лог ту ри зма у Ср би ји, 74–75].

На ба зи по да та ка из ових из во ра за кљу чу је се да ру рал ни ту ри зам већ 
да нас пред ста вља ва жан чи ни лац у раз во ју ту ри зма у Ср би је. Ме ђу тим, 
тре ба има ти у ви ду чи ње ни цу да по да ци из не ти у по ме ну том до ку мен ту 
(Ма стер план) ни су ком плет ни, јер ни јед на ор га ни за ци ја и ин сти туци ја 
у Ср би ји ни је за ду же на за зва нич но пра ће ње ди на ми ке, ка рак те ра и ин тен-
зи те та раз во ја ру рал ног ту ри зма. Та ко ђе, тре ба има ти у ви ду да из не ти 
по да ци пред ста вља ју де лом ре зул тат спро ве де ног ис тра жи ва ња на при год-
ном узор ку, а де лом су ре зул тат сло бод не про це не ау то ра овог до ку мен та. 
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Да кле, ни су пот пу ни. За по тре бе из ра де по ме ну тог пла на (Ма стер план...) 
би ло је укљу че но 106 ло кал них ту ри стич ких ор га ни за ци ја, али не и све, 
те пре ма из не тим по да ци ма по сто ји из ве сна ре зер ва.

ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ И НО ВИ ДИ СТРИ БУ ТИВ НИ СИ СТЕ МИ  
У ТУ РИ СТИЧ КОМ ПО СЛО ВА ЊУ

Ту ри сти тра же ин фо рма ци је о де сти на ци ји пре не го што се од лу че за 
пу то ва ње, од но сно пре не го што до ђу у ту ри стич ку де сти на ци ју [Shel don 
1993: 633–649]. Шемa ин фор ма ци о них ка на ла у ту ри стич кој при вре ди 
при ка за на је у Та бе ли 3.

Та бе ла 3. Ин фо р ма ци о ни ка на ли у ту ри стич кој ин ду стри ји

Ло ка ци ја
ин фор ма ци о них 
по тре ба  
(тра жње)

Са мо ин фор ма ци је Ре зер ва ци је 

Е лек трон ски Тра ди ци о нал но Е лек трон ски Тра ди ци о нал но 

Пре
пу то ва ња

- Ви де о текст;
- CD-ROM;
- КРС;
- ДИС у НТО.

- Књи ге – во дичи;
- Бро шу ре.

- При ступ
пут нич ким
аген ци ја ма
пре ко КРС;
- Ра чу нар ски
при ступ КРС;
- ДИС у НТО.

- Те ле фон;
- По шта;
- Факс.

У ту ри стич кој
де сти на ци ји

- Јав ни при ступ 
ин фор ма ци о-
ном тер ми-
налу;

- Бро шу ре;
- ТВ ка на ли.

- Књи ге-во ди чи;
- ТИК. - ТИ К –

И звор: [Shel don 1993: 636].
На по ме на: КРС – Ком пју тер ски ре зе р ва ци о ни си стем, ДИС – Де сти на циј ски ин фор ма ци о ни 
си стем, ТИК – Ту ри стич ка ин фор ма ци о на кан це ла ри ја.

Ha i nes [1994: 50–63] ис ти че да ДИС ма лим но си о ци ма ту ри стич ке 
по ну де омо гу ћа ва да оста ну у кон ку рент ској бор би с ве ли ким ту ри стич ким 
ком па ни ја ма ко је има ју пот пун при ступ со фи сти ци ра ној ИТ и са сто ји се из:

– Ба за по да та ка о про из во ди ма: Са др жи по дат ке о сме штај ним ка па-
ци те ти ма, са о бра ћа ју, атрак ци ја ма и објек ти ма јав ног ка рак те ра;

– Ба зе по да та ка о по тро ша чи ма: Са др жи де та ље о про фи лу (исто-
ри ја по тро ша ча, ка па ци тет, ин фор ма ци је са да шњих и по тен ци јал них 
пут ни ка);

– Мар ке тинг сред ства: Све о бу хват ни кри те ри ју ми се лек ци је и мо гућ-
но сти са ку пља ња адре са, мо гућ но сти ре ла ци о них ба за по да та ка, су-
мар не ин фор ма ци је за мар ке тинг пла ни ра ње;
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– Про на ла же ње ин фор ма ци ја: Ме ха ни зам ко ји омо гу ћа ва ла ко про на-
ла же ње ин фор ма ци ја ре ле ван т них за ко ри сни ке;

– Ре зер ва ци ја: Спо соб ност да се ин фор ма ци је о про фи лу по тен ци јал ног 
кли јен та чу ва ју и да се ре зер ви ше чи та ва „ска ла” раз ли чи тих ту ри-
стич ких услу га;

– Ди стри бу ци ја: Спо соб ност да се по ну ди све прет ход но пу тем ко му-
ни ка ци о не тех но ло ги је.
Ка ко би ука за ла на пред но сти ко ри шће ња ИКТ у ту ри стич ком по-

сло ва њу Свет ска ту ри стич ка ор га ни за ци ја je 2007. го ди не по ка за ла пред-
но сти на ше мат ски на чин. На сли ка ма 2 и 3 при ка за на је раз ли ка из ме ђу 
тра ди ци о нал них и но вих ди стри бу тив них ка на ла (Ин тер нет) по ве зи ва ња 
пре ма ви ђе њу Свет ске ту ри стич ке ор га ни за ци је [UN WTO 2007: 73].

Сли ка 2. Тра ди ци о нал ни пут ни ди стри бу тив ни си сте ми
Из вор: [UN WTO 2007: 73]

Тра ди ци о нал ни си сте ми са др же мре жне ка на ле:
– ди рект ни ка на ли из ме ђу по ну ђа ча и по тро ша ча;
– де сти на циј ске мар ке тинг ор га ни за ци је (ДМО) ко је има ју уло гу да 

олак ша ју про цес ку по ви не пру жа њем ин фор ма ци ја о ту ри стич ким 
про из во ди ма у раз ли чи тим про мо тив ним сред стви ма;

– ту ри стич ки по сред ни ци (ту ри стич ки аген ти, ту ро пе ра то ри);
– на мен ске тех но ло ги је као што су гло бал ни ди стри бу тив ни си стем 

(ГДС) (Ama de us, Ga li leo, Sa bre, итд.) и цен трал ни ре зер ва ци о ни си стем 
(ЦРС).
Свет ска ту ри стич ка ор га ни за ци ја под ди стри бу тив ним си сте ми ма 

у на ста ја њу под ра зу ме ва све оне си сте ме ко ји ко ри сте ин тер нет тех но-



117

ло ги је с ко ји ма је уна пре ђе но по сло ва ње, јер је омо гу ће но да по тро ша чи 
пу тем Ин тер не та има ју при ступ ши ро ком спек тру ин фор ма ци ја о раз ли-
чи тим ту ри стич ким де сти на ци ја ма, од но сно ту ри стич ким про из во ди ма 
и да на осно ву рас по ло жи вих ин фор ма ци ја, као и од го ва ра ју ћих „ала таˮ 
ко је ну де са вре ме не ИКТ, кре и ра ју сво је пу то ва ње и бо ра вак у де сти на-
ци ји на на чин ко ји им нај ви ше од го ва ра [UN WTO 2007: 73].

Сли ка 3. Но ви ди стри бу тив ни си сте ми
Из вор: [UN WTO 2007: 73]

НУ ЖНОСТ ФОР МИ РА ЊА БА ЗЕ ПО ДА ТА КА РЕ ЦЕП ТИВ НИХ  
КА ПА ЦИ ТЕ ТА РУ РАЛ НОГ ТУ РИ ЗМА

Прак са у по је ди ним зе мља ма по ка за ла je ути цај ИТ на од ре ђе не ка-
те го ри је по сло ва ња (на при мер, ма ли би знис и пред у зет ни штво), за тим 
ути цај на раз вој по је ди них ре ги о на (на при мер, ру рал них или ур ба них), 
као и ути цај на раз вој ло кал них еко но ми ја ко ји је од ви тал ног зна ча ја 
[Prem ku mar 1999: 467–484].

Aкџa и сар. [2007: 406–407] ис ти чу да ИКТ ста нов ни ци ма ру рал них 
под руч ја омо гу ћа ва:

– ре кла ми ра ње ру рал них ту ри стич ких про из во да;
– ко ри шће ње е-тр го ви не;
– тран сфер зна ња из ур ба них у ру рал на под руч ја и обр ну то;
– апли ка ци је у зва ни чу др жав ну про це ду ру – на при мер, апли ка ци је 

за сред ства из раз ли чи тих др жав них фон до ва, као што су сред ства 
пред ви ђе на за сти му ла ци ју раз во ја ру рал ног ту ри зма и сл.;

– при ме ну Ге о граф ског ин фор ма ци о ног си сте ма (ГИС) у ту ри стич ком 
ме наџ мен ту с при род ним и ан тро по ге ним ре сур си ма, итд.
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По сло ва ње пу тем ИКТ не ми нов но до во ди до не ста ја ња кла сич них 
ту ри стич ких по сред ни ка. Оправ да но је оче ки ва ти да се у ту ри стич ком по-
сло ва њу у бу дућ но сти по ја ви екс пан зи ја но вих елек трон ских по сред ни ка. 
Тре нут но се у Ср би ји у ту ри стич ком по сло ва њу по сред ни ци ко ри сте апли-
ка ци ја ма гло бал них ди стри бу тив них си те ма (ГДС) Ama de us и Ga li leo ко ји 
по след њих го ди на бе ле же раст [Pavlović et al. 2008: 148–156].

Ипак, и по ред убр за ног раз во ја ИКТ још увек не по сто ји цен трал ни 
сер вер на свет ском ни воу за по тре бе ру рал ног ту ри зма, с ба за ма по да та ка 
ко је об је ди ња ва ју по дат ке при ку пље не са свих сер ве ра, што им пли ци ра да 
се у бу дућ но сти мо же оче ки ва ти фор ми ра ње јед не гло бал не ба зе по да та ка 
ко ја ће би ти у мо гућ но сти да при ку пи, ин те гри ше, про це су и ра и тр жи шту 
по ну ди до бро ор га ни зо ва не по дат ке из ове обла сти [Тодоровић и др. 2009: 
110].

Од 2006. го ди не ком па ни ја Pe ga sus So lu ti ons Inc. [Pe ga sus] ко ја је гло-
бал ни ли дер у на пред ним тех но ло ги ја ма и услу га ма за хо те ле и ту ри стич-
ке ди стри бу те ре и пред ста вља нај ве ћи свет ски сер вис ре пре зен то ва ња 
хо те ла, с нај ве ћим цен трал ним ре зер ва ци о ним си сте мом, нај ве ћим си сте-
мом за про це си ра ње елек трон ске ре зер ва ци је пу тем ин тер не та и гло бал-
ним ди стри бу тив ним си сте мом (Ama de us, Ga li leo, Worldspan, Sa bre) као 
и нај ве ћим си сте мом за про це си ра ње аген циј ских про ви зи ја у све ту, по-
слу је у Ср би ји пре ко ком па ни је Con grex po d.o.o. [Con grex po]. Ми си ја ком-
па ни је је да мак си ми зи ра при хо де и про фи та бил ност хо те ла и по сред ни ка 
у ту ри зму ши ром све та, обез бе ђу ју ћи ко ри шће ње нај на пред ни је и на ји но-
ва тив ни је тех но ло ги је у ту ри стич кој ин ду стри ји [еКapija]. На овај на чин 
уго сти тељ ски обје кат по ста је при сту па чан у ви ше од 650.000 ту ри стич ких 
аген ци ја ши ром све та и рас по ло жив је за ре зер ви са ње у би ло ко јем де лу 
све та. На овај си стем при кљу чен је од ре ђе ни број хо те ла у Ср би ји (Ср би ја, 
Union, Alek san dar Pla ce, N, Gymnass итд.). Ови ме је омо гу ће но да сме штај-
ни објек ти бу ду на рас по ла га њу ту ри сти ма, од но сно ту ри стич ким аген ци-
ја ма из чи та вог све та [еКapija]. У Цен трал ни ре зер ва ци о ни си стем Ср би ја 
укљу чен је и onli ne си стем Bo o king Ser bia [Bo o king Ser bi a] пре ко ко га је 
пред ви ђе на и ре зер ва ци ја сме штај них је ди ни ца ру рал ног ту ри зма (се о ска 
до ма ћин ства, са ла ши, ви ле, пан си о ни, итд.). На овај на чин омо гу ће но је да 
се и ма ле сме штај не је ди ни це при кљу че на је дан гло бал ни ди стри бу тив ни 
си стем.

Ме ђу тим, оно што се ја вља као про блем је што у си стем ни су укљу-
че ни сви сме штај ни објек ти ру рал ног ту ри зма Ср би је, од но сно што ли ста 
ни је ажу ри ра на. Из ме ђу по ну де ко ја се на ла зи на onli ne си сте му Bo o king 
Ser bia и ба зе по да та ка ко ја за са да има нај ве ћу сме штај ну по ну ду ру рал-
ног ту ри зма у Ср би ји пре зен то ва ну на Ин тер нет стра ни ци Се о ски ту ри
зам Ср би је [Se o ski tu ri zam Sr bi je; Se o ski tu ri zam u Sr bi ji] тре нут но не посто-
ји ве за. Оче ки ва ња су да би се у до глед ној бу дућ но сти ова ква ве за (link) 
мо гла ус по ста ви ти и по тен ци јал ним ту ри сти ма, од но сно ту ри стич ким 
аген ци ја ма би се на овај на чин мо гла по ну ди ти ком плет на сме штај на 
по ну да ру рал них ту ри стич ких де сти на ци ја. Ал тер на ти ва је да би се мо-
гао на пра ви ти по се бан Ин тер нет сајт с по ну дом сме штај них ка па ци те та 
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ру рал ног ту ри зма, пре ко ко га би се вр ши ле све услу ге ко је ина че ова кви 
ин фор ма ци о ни си сте ми омо гу ћа ва ју.

На ци о нал ну асо ци ја ци ју Се о ски ту ри зам Ср би је осно ва ло је де вет 
удру же ња 2002. го ди не и да нас (2018) удру же ње бро ји ви ше од 500 чла-
но ва. То ком 2004. го ди не Ин тер нет клуб је по ста вио пре зен та ци ју www.
se lo.co .yu ко ја је про јек то ва на као ба за по да та ка укуп не се о ске ту ри стич-
ке сме штај не по ну де. У 2005. го ди ни у ре а ли за ци ју про јек та Про мо ци ја 
се о ског ту ри зма у Ср би ји, укљу че не су све оп шти не и ту ри стич ке ор га-
ни за ци је оп шти на и гра до ва ко је има ју по ну ду ру рал ног ту ри зма. То ком 
го ди на ин тер нет сајт је бе ле жио кон ти ну и ран раст бро ја по се ти ла ца, а у 
2006. го ди ни пре ко 200 се о ских до ма ћин ста ва ко ја се на ла зе у ба зи по-
да та ка овог сај та до би ло је 90% го сти ју упра во по сред ством сај та. За хва-
љу ју ћи ре зул та ти ма ра да Ин тер нет сај та, На ци о нал на асо ци ја ци ја Се о ски 
ту ри зам Ср би је је члан и ак тив ни пред став ник Ср би је у Европ ској фе де
ра ци ји ру рал ног ту ри зма (EU RO GI TES), а као по кро ви те љи ра да ин тер-
нет сај та ја вља ју се Ми ни стар ство тр го ви не, ту ри зма и те ле ко му ни ка ци ја, 
Ми ни стар ство по љо при вре де и за шти те жи вот не сре ди не, Де ле га ци ја 
Европ ске уни је у Ре пу бли ци Ср би ји, UN WTO, EU RO GI TES, као и Ам ба-
са да САД [Se o ski tu ri zam Sr bi je – Se lo.rs ].

Ово ме тре ба до да ти чи ње ни цу да Ту ри стич ка ор га ни за ци ја Ср би је 
(ТОС) тре нут но (2018) ра ди на из ра ди је дин стве не ба зе свих ре ги сти ро-
ва них сме ша тај них ка па ци те та ру рал ног ту ри зма. Пре ма ин фор ма ци ја ма 
из ТОС-а, ба за ће би ти пред ста вље на на но вој Ин тер нет стра ни ци ко ја се 
на ла зи у при пре ми. Та ко ђе, тре нут ну ба зу сме штај них ка па ци те та ТОС 
је пу бли ко ва ла у Ка та ло гу се о ских ту ри стич ких до ма ћин ста ва из 2017. 
го ди не.

ЗА КЉУ ЧАК

Тренд ди вер зи фи ка ци је ту ри стич ких про из во да ко ји је ка рак те ри-
сти чан ка ко за ме ђу на род но, та ко и за до ма ће ту ри стич ко тр жи ште, по-
го ду је раз во ју ру рал ног ту ри зма у Ср би ји. До бре ре сурс не осно ве ко је 
Ср би ја по се ду је иду у при лог овој тврд њи.

Ру рал на под руч ја чи не 84% те ри то ри је Ср би је и на овим под руч ји ма 
жи ви пре ма ре зул та ти ма По пи са из 2011. го ди не око 44% укуп ног бро ја 
ста нов ни ка. Та ко ђе, Ср би ју ка рак те ри шу: ве ли ки ге о граф ски ди вер зи тет 
те ри то ри је (од Па нон ске ни зи је на се ве ру, пре ко брд ско-пла нин ског по-
руч ја ка рак те ри стич ног за сре ди шње под руч је, до из ра зи то пла нин ског 
под руч ја ка рак те ри стич ног за jуг, ју го и сток и ју го за пад Ср би је), мул ти-
ет нич ност (у Ср би ји жи ви око 30 на ро да и на род но сти), до бра еко ло шка 
очу ва ност при род ног ам би јен та (пет на ци о нал них пар ко ва, ве ли ки број 
за шти ће них под руч ја при ро де), бо га та га стро ном ска пу ну да с ду гом тра-
ди ци јом, као и бо га то ан тро по ге но на сле ђе. Све број не ре сурс не мо гућ но-
сти по го ду ју кре и ра њу и раз во ју ве ли ког бро ја раз ли чи тих ру рал них ту-
ри стич ких про из во да. Ме ђу тим, као је дан од од лу чу ју ћих огра ни ча ва ју ћих 
фак то ра у раз во ју ви ди се про стор на уда ље ност ту ри стич ке по ну де до 
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тра жње. Ка ко би се „јаз” пре мо стио, ја ча уло га са ве ме них ИКТ у уло зи 
ту ри стич ких по сред ни ка у ту ри стич ком по сло ва њу. Трен до ви у ту ри-
стич ком по сло ва њу упу ћу ју да се тра ди ци о нал ни на чин по сре до ва ња 
да нас све ви ше за ме њу је при ме ном са вре ме них ИКТ.

ИКТ су по че ле убр за но да се раз ви ја ју на кон Дру гог свет ског ра та, 
а тренд је убр зан од осам де се тих го ди на 20. ве ка. Да нас су ИКТ на шле 
при ме ну у свим сфе ра ма по сло ва ња, па и у ту ри стич ком. Ово се пр вен-
стве но од но си на ма сов не ви до ве ту ри зма (ту ри зам на мор ској оба ли и 
од мо ри у пла нин ским „ски” ри сор ти ма). Ме ђу тим, при ме на ИКТ осет но 
за о ста је у ру рал ном ту ри зму ка ко у Ср би ји, та ко и у све ту. Раз ло зи су:

– ру рал ни ту ри зам у ве ћи ни зе ма ља, као и у Ср би ји, по чео је да се раз-
ви ја од се дам де се тих го ди на 20. ве ка и ни је се још у пу ној ме ри раз вио 
и при ла го дио тр жи шним трен до ви ма;

– ни зак ни во ин фор ма тич ке пи сме но сти ло кал них ин те ре сних гру па 
(стеј кхол де ра) у ру рал ним под руч ји ма;

– не до вољ на дру штве но-еко ном ска раз ви је ност ру рал них под руч ја;
– не за ин те ре со ва ност ло кал не при вре де и са мо у пра ве за ин ве сти ра ње 

у раз вој ру рал ног ту ри зма, итд.

При ме на са вре ме них ИКТ зах те ва по ди за ње ни воа ИТ пи сме но сти 
ло кал ног ста нов ни штва, ко је у Ср би ји ни је на за до во ља ва ју ћем ни воу. У 
ове про гра ме еду ка ци је мо ра ју би ти укљу че ни све ин те ре сне гру пе из 
јав ног и при ват ног сек то ра (ми ни стар ство, ло кал не ту ри стич ке ор га ни-
за ци је, ре ги о нал не при вре не ко мо ре, ло кал на са мо у пра ва, удру же ња 
пред у зет ни ка итд.). Ор га ни за ци ја еду ка тив них ак тив но сти тре ба ло би да 
бу де ор га ни зо ва на пре ма хо ри зон тал ном прин ци пу (top and down си сте му) 
од Ми ни стар ства ту ри зма, Ми ни стар ства по љо при вре де, Ту ри стич ке 
ор га ни за ци је Ср би је, ре ги о нал них при вред них ко мо ра, ло кал не са мо у пра-
ве, све до вла сни ка се о ских ту ри стич ких до ма ћин ста ва.

У Ср би ји већ ду жи низ го ди на по слу је ГДС си стем Аmadeus с до брим 
ре зул та ти ма, а по след њих го ди на при су тан је и си стем Ga li leo ко ји бе ле жи 
раст. Они су сво је по сло ва ње до са да углaвном ве за ли за авио-ин ду стри ју 
и хо тел ске услу ге, а то се мо ра ме ња ти.

У све ту још увек не по сто ји је дин стве на ба за по да та ка ру рал не ту-
ри стич ке по ну де, твз. по ну да ру рал них ту ри стич ких про из во да. Ор га ни-
за ци је ко је се ба ве ру рал ним ту ри змом на ме ђу на род ном и ре ги о нал ном 
ни воу (као на при мер, EU RO GI TES и сл.) на сво јим Ин тер нет стра ни ца-
ма упу ћу ју на на ци о нал на удру же ња и асо ци ја ци је ру рал ног ту ри зма. 
Је дин стве на ба за по да та ка ру рал не ту ри стич ке по ну де не по сто ји ни у 
Ср би ји. По сто је ће ли сте сме штај них ка па ци те та су не ком плет не и не 
ажу ри ра ју се ре дов но.

Уко ли ко би се јед на ова ква ба за по ве за ла на не ки од ГДС, по ну да ру-
рал них ту ри стич ких про из во да учи ни ла би се до ступ ним не са мо до ма-
ћим, већ и ино стра ним ту ри сти ма. Ре зул та ти би би ли: ве ћи ту ри стич ки 
про мет, ве ћи при хо ди од ту ри зма, ве ћи број ту ри стич ких но ће ња, итд. Ово 
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би се по зи тив но од ра зи ло на раз вој ру рал них ту ри стич ких де сти на ци ја 
и на по ве ћа ње њи хо ве кон ку рент но сти. Ту ри сти су да нас у ве ли кој ме ри 
упу ће ни на упо тре бу ИКТ. На овај на чин би ИКТ до при нео раз во ју ру-
рал ног ту ри зма и ујед но по мо гао да се пре ва зи ђе про блем ру рал ног раз-
во ја, ко ји је еви дент но при су тан (де по пу ла ци ја, ми гра ци ја ста нов ни штва 
у ур ба не град ске цен тре, сма ње ње ма кро е ко ном ских по да та ка итд.).

ЗА ХВАЛ НИ ЦА
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Ре пу бли ке Ср би је у окви ру Ду нав ског ре ги о на”, ко ји фи нан си ра Ми ни-
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SUM MARY: The ra pid de ve lop ment of in for ma tion and com mu ni ca tion tec hno lo-
gi es (ICTs) has a wi de ap pli ca tion in nu me ro us ac ti vi ti es to day. It is ne ces sary to lo ok at 
the pos si bi li ti es of im ple men ta tion and im pact of ICT on de ve lop ment of ru ral to u rism. 
Be a ring in mind that ru ral to u rism in Ser bia is in the ini tial sta ges of de ve lop ment, it is 
ex pec ted that the im ple men ta tion of ICT co uld con tri bu te to the in cre a se in to u rism, 
re du cing the costs of pro mo tion and bu si ness, stren gthe ning the com pe ti ti ve ness of ru ral 
to u rist de sti na ti ons, etc. The pa per exa mi nes the cha rac ter and dyna mics of the cur rent 
de ve lop ment of ru ral to u rism in Ser bia and Eu ro pe. Pre vi o us ex pe ri en ces in the ap pli ca-
tion of ICT in to u rism ha ve been analyzed. Exa mi na ti on of the im pact of ICT on the 
com pe ti ti ve ness of Ser bia as a to u rist de sti na tion by cor re la tion analysis has been car ried 
out. The ne ces sity of for ming a uni que da ta ba se of ac com mo da tion fa ci li ti es of ru ral to-
u rism and the im por tan ce of lin king them to so me of the glo bal di stri bu tion systems 
(GDS) ha ve been po in ted out. It is ex pec ted that the ap pli ca tion of ICT in ru ral to u rist 
bu si ness will in cre a se far mers’ tur no ver and the ir in co me. Furt her mo re, it can con tri bu te 
to bet ter pro mo tion of ru ral to u rist de sti na ti ons and ena ble bet ter mo ni to ring of the cha-
rac ter, dyna mics and in ten sity of de ve lop ment of ru ral to u rism. Gi ven the po si ti ve im pact 
of ICT on the bu si ness re sults, it is ex pec ted that the com pe ti ti ve ness of Ser bia as a to u rist 
de sti na tion will in cre a se.
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